



INTERNATIONAL JOURNAL OF CREATIVE RESEARCH THOUGHTS (IJCRT)

An International Open Access, Peer-reviewed, Refereed Journal

राजस्थान में मराठा विस्तार: इंगरपुर, बांसवाड़ा, रामपुरा, कोटा और बूंदी के विशेष संदर्भ में

डॉ. सुरेन्द्र कुमार सैनी

सहायक प्रोफेसर, इतिहास विभाग

टैगोर पी.जी. कॉलेज गुढा गोरजी झुंझुनूं राजस्थान

सार:-

यह अध्ययन मुख्य रूप से 1724 से 1750 की अवधि पर ध्यान केंद्रित करते हुए, अठारहवीं शताब्दी के दौरान राजस्थान में मराठों के विस्तार की जटिलताओं पर प्रकाश डालता है। इस चरण के दौरान, मराठों ने मुख्य रूप से मुकंदरा दर्रे के माध्यम से राजस्थान में अपनी प्रारंभिक घुसपैठ की। इन सफल आक्रमणों को बाद में जोधपुर, जयपुर और बूंदी सहित राजपूत राज्यों के निमंत्रण से प्रेरित किया गया, जिसमें उत्तराधिकार पर विवादों को सुलझाने के लिए मराठा सहायता की मांग की गई थी। हालाँकि इन विवादों को अंततः सुलझा लिया गया, मराठा प्रभाव कायम रहा, जिससे मराठा-राजपूत संबंधों को नया आकार मिला।

इस जटिल गतिशीलता को समझने के लिए, किसी को मुगल-मराठा संबंधों के व्यापक संदर्भ पर विचार करना चाहिए, जहां सवाई जय सिंह और महाराजा जसवंत सिंह जैसे राजपूत शासकों ने मुगल सम्राटों के अधीन अपनी सेवा के दौरान मराठों का सामना किया था। यह अध्ययन उत्तर और दक्षिण भारत के बीच एक कड़ी के रूप में कार्य करने वाले क्षेत्र मालवा के रणनीतिक महत्व को और अधिक उजागर करता है, और मालवा में मराठा नियंत्रण ने राजस्थान को कैसे प्रभावित किया। आर्थिक कारकों और हिंदू सर्वोपरिता की खोज से प्रेरित मराठा आक्रमणों के पीछे की प्रेरणाओं की जांच की जाती है। इसके अतिरिक्त, अध्ययन राजस्थान की भौगोलिक और स्थलाकृतिक विशेषताओं का पता लगाता है, मराठों के लिए इसके रणनीतिक महत्व पर जोर देता है। यह इंगरपुर, बांसवाड़ा, रामपुरा, कोटा और बूंदी सहित विशिष्ट राजस्थान क्षेत्रों में मराठों की भागीदारी की जांच करता है, इस अवधि को परिभाषित करने वाले जटिल गठबंधनों, संघर्षों और सत्ता संघर्षों को उजागर करता है और राजस्थान में मराठा विस्तार की व्यापक समझ में योगदान देता है।

कीवर्ड: मराठा विस्तार, राजस्थान, मुकंदरा दर्रा, राजपूत-मराठा संबंध, मुगल-मराठा संबंध, मालवा, आर्थिक कारक, भौगोलिक महत्व, इंगरपुर, बांसवाड़ा, रामपुरा, कोटा और बूंदी

परिचय

राजस्थान में मराठा विस्तार पर मौजूदा साहित्य इस विषय पर बहुमूल्य अंतर्दृष्टि प्रदान करता है। जदुनाथ सरकार जैसे इतिहासकारों ने मुगल साम्राज्य के पतन नामक अपने व्यापक चार खंडों में राजपूतों और मराठों से संबंधित अधिकांश राजनीतिक घटनाओं को कवर किया है। के.एस. गुप्ता का काम, मेवाड़ और मराठा संबंध (1735-1818) अठारहवीं सदी की शुरुआत से लेकर उन्नीसवीं सदी की शुरुआत तक उनके संबंधों के विकास को दर्शाता है। रघुबीर सिंह की महान कृति, मालवा इन ट्रांज़िशन ऑर ए सेंचुरी ऑफ एनार्की द फर्स्ट फेज़ 1698-1765, ने मालवा और उत्तरी भारत में मराठा आक्रमणों के प्रमुख चालकों के रूप में आर्थिक कारकों पर जोर दिया है। इसके अतिरिक्त, मनुची जैसे समकालीन स्रोतों ने मराठों और राजपूत राज्यों के बीच ऐतिहासिक संबंधों का दस्तावेजीकरण किया है, जो इस अवधि के दौरान जटिल संबंधों को समझने के लिए एक आधार प्रदान करता है। कोटा, बूंदी और रामपुरा जैसे विशिष्ट क्षेत्रों पर किए गए अध्ययनों से इन क्षेत्रों पर मराठा घुसपैठ के प्रभाव का पता लगाया गया है।

यद्यपि मौजूदा साहित्य राजस्थान में मराठा विस्तार के आसपास की ऐतिहासिक घटनाओं में मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करता है, लेकिन क्षेत्र के सामाजिक-राजनीतिक परिदृश्य पर इस विस्तार के स्थायी प्रभाव से संबंधित शोध में एक उल्लेखनीय अंतर बना हुआ है। अधिकांश अध्ययन विशिष्ट घटनाओं या समय-सीमाओं पर ध्यान केंद्रित करते हैं, जिससे मराठा भागीदारी के दीर्घकालिक परिणामों के व्यापक विश्लेषण का अभाव रह जाता है। इस अध्ययन का प्राथमिक फोकस राजस्थान पर मराठा प्रभाव के दीर्घकालिक परिणामों की खोज करके इस शून्य को दूर करना है, जिसमें शासन में बदलाव, सत्ता की गतिशीलता और सांस्कृतिक बातचीत शामिल हैं। यह इस बात की समग्र समझ प्रदान करना चाहता है कि कैसे मराठा विस्तार ने राजस्थान के इतिहास और पड़ोसी राज्यों के साथ इसके संबंधों को आकार दिया, और अधिक सूक्ष्म लेंस के माध्यम से भारतीय इतिहास के इस महत्वपूर्ण चरण की हमारी समझ में गहराई जोड़ी। यह पेपर समसामयिक साहित्य पर आधारित है, जिसमें राजपूत स्रोतों जैसे 'खारीता' (शासकों को लिखे गए पत्र) और सूर्यमल मिश्रा के 'वंश भास्कर (महाचम्पु),' मराठी स्रोतों जैसे 'पेशवा के दफ्तर (एस.पी.डी.) से चयन' और निकोलाओ मनुची के यूरोपीय स्रोतों को शामिल किया गया है।

18वीं शताब्दी में पूरे राजस्थान में मराठों के विस्तार की गहन समझ विकसित करने के लिए, उन परिस्थितियों की जांच करना आवश्यक है जिनके कारण राजस्थान के दक्षिणी हिस्सों में मराठों की उपस्थिति हुई। यह अध्ययन पहले चरण पर केंद्रित होगा, जिसमें 1724 से 1750 तक के वर्षों को शामिल किया जाएगा। राजस्थान में मराठा संपर्क की प्रारंभिक अवधि के दौरान, उन्होंने मुकंदरा दर्रे का उपयोग करके इस क्षेत्र में घुसपैठ की। इस क्षेत्र में उनके औपचारिक प्रवेश के लिए प्रेरणा जोधपुर, जयपुर और बूंदी जैसे राजपूत राज्यों के निमंत्रण से मिली, जिसमें उत्तराधिकार संबंधी विवादों को निपटाने में उनकी सहायता मांगी गई थी। इन विवादों के अंततः समाधान के बावजूद, राजपूत राजाओं को इन राज्यों में मराठों द्वारा स्थापित किए गए प्रभाव से खुद को अलग करने में कठिनाई का सामना करना पड़ा। राजस्थान में मराठा शक्ति विस्तार की गतिशीलता को समझने के लिए मुगल-मराठा संबंधों के व्यापक संदर्भ पर विचार करना आवश्यक है। मालवा विशाल मुगल साम्राज्य का एक अभिन्न अंग था, और मराठों द्वारा पेश की गई चुनौती सवाई जय सिंह के लिए दुर्गम साबित हुई, जो इस क्षेत्र में मुगल सत्ता का प्रतिनिधित्व करते थे। एक बार जब मालवा मराठा नियंत्रण में आ गया, तो उत्तर में पेशवा की क्षेत्रीय महत्वाकांक्षाओं पर अंकुश लगाने की सवाई जय सिंह की क्षमता गंभीर रूप से बाधित हो गई।

मालवा में मराठा शक्ति के उत्थान को समझने के लिए इस क्षेत्र के सामरिक महत्व पर विचार करना आवश्यक है। मालवा ने उत्तर और दक्षिण भारत के बीच एक संपर्क कड़ी के रूप में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जहां प्रमुख सैन्य और व्यापार मार्ग एक-दूसरे को काटते थे। दक्कन में औरंगजेब के सैन्य अभियानों ने मालवा के महत्व को बढ़ा दिया, जिससे सम्राट को शाही वंश से एक राज्यपाल या सिद्ध क्षमता के एक विश्वसनीय अधिकारी को नियुक्त करने की प्रथा शुरू करने के लिए प्रेरित किया गया। समसामयिक मराठी अभिलेखों के अनुसार 1698-1707 तक की अवधि में मराठों ने अपने अस्तित्व की रक्षा के लिए औरंगजेब के विरुद्ध भीषण संघर्ष किया। इस चरण के दौरान, मराठा समूहों का प्राथमिक उद्देश्य व्यापक छापेमारी करना, शाही खजाने और क्षेत्र को लूटना और दुश्मन को परेशान करने के लिए विभिन्न रणनीति अपनाना था। प्रारंभ में, मालवा में उनके आक्रमण का उद्देश्य सम्राट का ध्यान भटकाना था। हालाँकि, 1707 के बाद, मालवा और गुजरात की समृद्धि के आकर्षण ने उन्हें इन क्षेत्रों पर विजय प्राप्त करने के लिए प्रेरित किया। नए पेशवा, बाजी राव ने इन छिटपुट मराठा छापों को संरचना और राजनीतिक महत्व देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, यह महसूस करते हुए कि इन प्रांतों का राजनीतिक, आर्थिक और रणनीतिक दृष्टि से कितना महत्व है। परिणामस्वरूप, बाजीराव ने मालवा और गुजरात के समृद्ध प्रांतों पर नियंत्रण स्थापित करने की रणनीति बनाई, जो एक विशाल और शक्तिशाली मराठा साम्राज्य की स्थापना की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम था।

क्षेत्र की सामाजिक-आर्थिक स्थितियों और इसके भीतर मराठों के उद्देश्यों को समझने के लिए, अध्ययन के तहत क्षेत्र की भौगोलिक और स्थलाकृतिक विशेषताओं पर विचार करना आवश्यक है। राजस्थान के दक्षिण-पूर्वी भाग में, स्थलाकृति में पतली ढलानों से घिरी समतल तराई भूमि शामिल है, जिसमें धीरे-धीरे ऊँचाई हरौती पठार तक जाती है। इस क्षेत्र को बनास और चंबल नदियों से सिंचाई का लाभ मिलता है, और इसके किनारे की जलोढ़ निचली भूमि को राजस्थान में अधिक उपजाऊ क्षेत्रों में से एक माना जाता है, जो उत्तर की ओर विस्तार के लिए मराठा रणनीति में रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण स्थान रखता है। पहले से ही मालवा और गुजरात में अपना प्रभाव स्थापित करने के बाद, दोनों की सीमाएं राजस्थान के साथ लगती थीं, इसने विशिष्ट क्षेत्रों में मराठा अभियानों के लिए एक सुविधाजनक लॉन्चिंग बिंदु के रूप में कार्य किया। मालवा, गुजरात और बुन्देलखण्ड में अपना प्रभाव मजबूत करने के बाद मराठों की नजर राजस्थान पर पड़ी। राजस्थान की ओर फोकस में यह बदलाव महत्वपूर्ण था, क्योंकि इसने एक ऐसे क्षेत्र में प्रगति को चिह्नित किया, जहां, जैसा कि मनुची ने उल्लेख किया है, तीन सबसे प्रभावशाली राजाओं को निम्नानुसार पहचाना जा सकता है: प्रारंभिक को राणा के रूप में पहचाना जाता है, दूसरे को राठौड़ के रूप में दर्शाया जाता है, और तीसरे को चाक कहा जाता है, जिसे कछवाहा भी कहा जाता है। उत्तरी भारत में राजनीतिक माहौल मराठों के लिए अनुकूल था क्योंकि वे अपने प्रभाव क्षेत्र का विस्तार करना चाहते थे। वे मुकंदरा दर्रे के माध्यम से, गुजरात से जालौर और ईडर के माध्यम से चंबल नदी को पार करते हुए, और मालवा से हरौती के माध्यम से राजस्थान में प्रवेश करते थे। प्रत्येक घटना के दौरान, मराठों ने राजपूत समुदाय के भीतर आंतरिक संघर्षों का फायदा उठाया। बूंदी और कोटा दोनों के संबंध में, मराठा 1725 से ही सीमा पर थे। हालाँकि, वे केवल 1732 में ही पहुँच पाने में सफल रहे।

प्रारंभ में, मराठों द्वारा मेवाड़ क्षेत्र में छिटपुट घुसपैठ ने चिंता पैदा कर दी और मेवाड़ के महाराणा को मराठा राजा शाहू को निर्देशित खरितों में अपनी झुंझलाहट व्यक्त करने के लिए प्रेरित किया। मराठों और मेवाड़ के घराने के बीच ऐतिहासिक संबंधों को पहचानते हुए, राजा शाहू ने स्थिति का संज्ञान लिया और अपने अधिकारियों को चेतावनी दी। 1726 में, उन्होंने प्रतिनिधि और पेशवा की मुहर के साथ एक स्थायी आज्ञा-पत्र (लिखित डिक्री) जारी करके अपनी प्रतिबद्धता और ईमानदारी का प्रदर्शन किया। इस फरमान से पिपलिया के हाथी सिंह शक्तावत के बेटे रावत बाघ सिंह

शक्तावत को फायदा हुआ, जो मेवाड़ के एक कुलीन थे। इस पांडुलिपि में, राजा शाहू ने अपने सैन्य अधिकारियों और अपने कमांडरों को पिपलिया गांव की भूमि और निवासियों के साथ हस्तक्षेप करने से प्रतिबंधित कर दिया था, जो मालवा सूबा की सीमा से लगे मेवाड़ राज्य क्षेत्रों के भीतर स्थित था। परिणामस्वरूप, मराठा राजा अपने सरदारों की आकांक्षाओं को रोक नहीं सके।

शिवाजी के राज्याभिषेक के दौरान मेवाड़ हाउस और मराठों के बीच सौहार्दपूर्ण संबंध का पता 1673 में इस दावे से लगाया जा सकता है कि सज्जन, जो राणा हमीर के चाचा के बेटे थे, भोंसले वंश के पूर्वज थे। बहरहाल, 1724 तक मराठों के मेवाड़ में होने के रिकॉर्ड मौजूद हैं। 24 नवंबर, 1724 को सवाई जय सिंह को महाराणा संग्राम सिंह की ओर से एक पत्र भेजा गया था, जिसमें उनके क्षेत्र में अशांति पैदा करने वाले डेक्कनियों के बारे में उनकी चिंता व्यक्त की गई थी। महाराणा उन्हें आदतन चोर मानते थे जिन्हें उनके गैरकानूनी तरीकों को छोड़ने के लिए दंडित करने की आवश्यकता थी। 14 मार्च 1726 को लिखे एक अन्य खरीता (पत्र) में, महाराणा ने स्थिति की गंभीरता का वर्णन करते हुए सवाई जय सिंह को अपने क्षेत्र में मराठा विनाश के बारे में सूचित किया। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि यदि मराठों पर लगाम नहीं लगाई गई तो उनकी घुसपैठ बड़े पैमाने पर फैलती रहेगी।

बांसवाड़ा और इंगरपुर दोनों के प्रभुत्व ने पहले मेवाड़ की सर्वोपरिता को स्वीकार किया था। वर्ष 1726 में, बाजी भिवराव रेट्कर नामक एक मराठा कमांडर मेवाड़ पहुंचे और अपनी सीमाओं के भीतर एक जिले पर चौथ लागू किया। इंगरपुर के रावल राम सिंह को 1728 में बाजीराव ने एक मांग पत्र के माध्यम से उदाजी पवार को खिराज (भू-राजस्व) देने का निर्देश दिया था। 26 मई, 1728 को दूसरा मांग पत्र जारी किया गया, जिसमें आधी राशि उदाजी पवार को और दूसरी आधी राशि मल्हार राव को देने का उल्लेख था। मराठों द्वारा घुसपैठ से खुद को बचाने के लिए, इंगरपुर और बांसवाड़ा के रावलों ने उन्हें खराज (भूमि राजस्व) भेजने पर सहमति व्यक्त की। महाराणा ने मराठा खतरे की गंभीरता को पहचानते हुए यह विचार रखा कि राजपूत राजाओं को मराठा खतरे का मुकाबला करने के लिए सहयोग करना चाहिए। हालाँकि, इन घटनाओं के बावजूद, मराठों ने आक्रामक कार्रवाई की। सवाई काट सिंह कदम राव और राघोजी कदम राव ने इंगरपुर और बांसवाड़ा पर छापे मारे, जिससे क्रमशः 50,000 रुपये और 1,13,000 रुपये की राशि प्राप्त हुई। इसके जवाब में, सतारा सरकार ने उनकी घुसपैठ के लिए उनकी निंदा की, और इस बात पर जोर दिया कि डोमेन बाजी राव के प्रभाव में थे। उन दोनों को जब्त की गई सारी संपत्ति बाजीराव को सौंपने का निर्देश दिया गया और क्षेत्र में किसी भी तरह की लूटपाट में शामिल होने से सख्ती से रोका गया। जैसे ही 1732 खत्म होने वाला था, सिंधिया और होल्कर ने अपने कर्जों के निपटारे के लिए इंगरपुर और बांसवाड़ा का दौरा किया। 11 जनवरी, 1734 को महाराणा संग्राम सिंह के निधन के बाद, उनके उत्तराधिकारी को मराठों की माँगों का सामना करना पड़ा।

रामपुरा, एक खूबसूरत राज्य, मालवा की उत्तर-पश्चिमी सीमा पर स्थित था, जो देवलिया (प्रतापगढ़) और कोटा के क्षेत्रों के मध्य में स्थित था। सिसौदिया राजपूतों के चंदावत वंश द्वारा शासित, यह पहले मेवाड़ के प्रभुत्व का हिस्सा था और अकबर के अधीन एक स्वतंत्र क्षेत्र का दर्जा प्राप्त करने से पहले मेवाड़ और मालवा के बीच एक बफर राज्य के रूप में कार्य करता था। गोपाल सिंह ने 1689 में अपने वंशानुगत डोमेन का कार्यभार संभाला। सत्रहवीं शताब्दी के अंत में दक्कन में राजकुमार बीदर बख्त के अधीन काम करते हुए, उन्होंने रामपुरा का प्रबंधन अपने बेटे रतन सिंह को सौंपा। हालाँकि, रतन सिंह ने अपने पिता, राव गोपाल सिंह को बेदखल कर दिया और इस्लाम धर्म अपना लिया और अपना नाम इस्लाम खान रख लिया, और इस तरह खुद को नए शासक के रूप में स्थापित किया।

हताशा के क्षण में, गोपाल सिंह ने 1705 में गुजरात में अपने अभियानों के दौरान मराठों के साथ गठबंधन किया। 1712 में युद्ध में रतन सिंह की मृत्यु के बाद, रामपुरा को 1714 में गोपाल सिंह द्वारा पुनः प्राप्त किया गया, जिन्हें महाराणा की सेनाओं का समर्थन प्राप्त था। हालाँकि, पूरे जिले का केवल एक खंड ही उन्हें महाराणा द्वारा दिया गया था, जिन्होंने शेष जिले को मेवाड़ में मिला लिया था। अगस्त 1717 में हुए एक समझौते के अनुसार गोपाल सिंह और उनके पोते संग्राम सिंह, महाराणा के अधीन श्रद्धांजलि देने वाले जमींदार बन गए और उन्होंने अपनी स्वायत्तता तब तक के लिए समर्पित कर दी जब तक कि यह उनके भतीजे माधो सिंह को नहीं मिल जाती। 9 दिसंबर 1728 में, सवाई जय सिंह की उदयपुरी रानी माधो सिंह नामक एक पुत्र को जन्म दिया। मेवाड़ की निष्ठा को सुरक्षित रखने के लिए जय सिंह ने महाराणा को माधो सिंह को रामपुरा प्रदान करने के लिए प्रोत्साहित किया। इन योजनाओं के बावजूद, संग्राम सिंह को जयपुर के एजेंटों ने बाहर कर दिया, जिन्होंने रामपुरा पर प्रभुत्व जमा लिया। 1750 में सवाई माधो सिंह के जयपुर में सिंहासन पर बैठने पर, उन्होंने रामपुरा को कछवाहा प्रभुत्व में एकीकृत कर दिया।

कोटा राज्य के संदर्भ में, इसका स्थान मालवा के उत्तर में है, एक ऐसा क्षेत्र जहां मराठों ने पहले से ही अपने लिए एक मजबूत आधार स्थापित कर लिया था। पूर्वी मार्ग से कोटा में प्रवेश करते हुए, मराठों ने अटरू के पास पारबती घाट को पार किया। इन मराठा आक्रमणों ने कोटा पर एक महत्वपूर्ण वित्तीय बोझ डाला, क्योंकि उनके विनाशकारी छापों को रोकने की आवश्यकता के कारण महत्वपूर्ण संसाधनों का आवंटन करना पड़ा। बूंदी के संबंध में, इस तक पहुंचने के लिए, किसी को चंबल नदी को पार करना पड़ता था, जो कोटा के ठीक नीचे स्थित थी और कोटा राज्य के एक महत्वपूर्ण हिस्से में फैली हुई थी। इस भौगोलिक बाधा ने बूंदी को मराठा आक्रमणों के सीधे संपर्क से बचाया। दूसरी ओर, जयपुर बूंदी और कोटा दोनों को पार करने के बाद ही पहुंचा जा सकता था। मराठा खतरा पूर्व और दक्षिण-पूर्व से मेवाड़ पर मंडरा रहा था, जबकि मारवाड़ गुजरात की ओर से मराठा उत्पीड़न से निपट रहा था।

कोटा की असुरक्षा को पहचानते हुए, मराठों ने इस पर दबाव डाला, अंततः इसे अपना सहायक राज्य बना लिया, जिससे विभिन्न राजस्थान राज्यों में उनके संचालन के लिए एक मूल्यवान आधार प्रदान किया गया। तीन मराठा नेताओं, बाजी पंत, अम्बाजी पंत और कृष्णाजी पंत ने 1726 में हाड़ौती में एक अनधिकृत छापेमारी को अंजाम दिया। एक हल्की घुड़सवार सेना को नियुक्त करते हुए, उन्होंने क्षेत्र के दूरदराज के इलाकों को लूटने के उद्देश्य से कोटा और बूंदी के क्षेत्रों में प्रवेश किया। हालाँकि, उनका प्रयास असफल रहा और मराठा सरदारों के साथ महाराव के मैत्रीपूर्ण संबंधों के बारे में पता चलने पर वे तेजी से पीछे हट गए। 1733 में, पिलाजी जाधव के नेतृत्व में मराठों ने कोटा के क्षेत्र में फिर से प्रवेश किया, जो कि मालवा की ओर सिंधिया और होल्कर के मार्च के साथ मेल खाता था। पूर्वी मार्ग से कोटा पहुँचते हुए, उन्होंने अटरू के पास पारबती नदी के घाट को पार किया, जहाँ आसूजी मराठा की जागीर थी। अपने महीने भर के ऑपरेशन के दौरान, मराठों ने कई गांवों पर हमला किया और उन्हें तबाह कर दिया। यह ग्रामीणों की इतने व्यापक विनाश से पहली मुठभेड़ थी।

मल्हार राव ने अपनी जनता को अतिरिक्त लूटपाट से बचाने के लिए अतिरिक्त उपाय किए। उसने मराठों को पर्याप्त रिश्त दी। उन्होंने नाहरगढ़ किले पर कब्जा करने और उसके शासक नाहर खान को बाहर करने में भी उनकी सहायता मांगी। महाराव दुर्जन साल ने, एक समानांतर चाल में, नाहरगढ़ को घेरकर और उसे हटाने के लिए मजबूर करके, अड़ियल प्रमुख नाहर खान को दबाने के लिए पिलाजी की सेवाएं लीं। इन सेवाओं के बदले में, पिलाजी को एक लाख पचास हजार रुपये मिले। यह घटना मराठों को एक विशेष क्षेत्र को लूटने से रोकने के लिए मौद्रिक रिश्त की पेशकश की प्रारंभिक घटना का प्रतिनिधित्व करती थी। अशांत अठारहवीं शताब्दी के दौरान ऐसी कई रिश्तों का आदान-प्रदान

किया गया था, और मराठों की उत्तरी प्रगति के रास्ते में पड़ने के कारण कोटा को काफी गिरावट का सामना करना पड़ा। बूंदी क्षेत्र की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि जटिल गठबंधनों और संघर्षों की विशेषता है।

उदयपुर के महाराणा बूंदी के हारा वंश के थे। 1569 में, बूंदी के प्रमुख राव सुरजन और उदयपुर के महाराणा के बीच तनाव के कारण उनके संबंधों में दरार आ गई। रणथंभौर किले का नियंत्रण राव सुरजन ने, जो अधिक स्वायत्तता के लिए उत्सुक थे, मुगल सम्राट अकबर को सौंप दिया था, उन्हें नए संप्रभु के रूप में मान्यता दी थी।

इसके बाद, 1623 में, कोटा का क्षेत्र मुगल सम्राट जहाँगीर द्वारा राव राणा के दूसरे बेटे को दे दिया गया। इस कार्रवाई के प्रत्यक्ष परिणाम के रूप में हारा वंश ने खुद को कोटा और बूंदी के बीच विभाजित पाया। 1707 में औरंगजेब की मृत्यु के बाद, मुगल सिंहासन के उत्तराधिकार के लिए संघर्ष में बूंदी के बुध सिंह ने जाजू की लड़ाई में बहादुर शाह का साथ दिया। इसके विपरीत, कोटा के राम सिंह ने खुद को राजकुमार आजम शाह के साथ जोड़ लिया, जो पराजित पक्ष के रूप में लड़ाई से बाहर आये। बुध सिंह की वफादारी की मान्यता में, नए सम्राट बहादुर शाह ने उन्हें राव राजा की उपाधि दी और उन्हें हरौती के क्षेत्र में स्थित 54 किलों पर नियंत्रण प्रदान किया। इन किलों में कोटा शामिल था; एक किला जिसे उसके पिछले शासक की विश्वासघात के कारण जब्त कर लिया गया था।

फिर भी, सैय्यद बंधुओं के समर्थन से भीम सिंह ने शहर पर अधिकार बरकरार रखा। सैय्यद बंधुओं के साथ भीम सिंह के जुड़ाव के कारण अंततः उनके परिवार ने महाराव की उपाधि अपनाई। भीम सिंह के शासन के बाद, दुर्जन साल, जो उनका सबसे छोटा बेटा था, 1724 में सिंहासन पर बैठा, उसका शासनकाल 1756 में समाप्त हो गया।

बूंदी के शासक बुध सिंह की तीन रानियाँ थीं। इन तीनों में से प्रमुख रानी उनकी सौतेली बहन अमर कुँवर थी। बुध सिंह की दूसरी पत्नी मेवाड़ के बेगुन के चूड़ावत कबीले से थीं और उनके स्नेह में उनका विशेष स्थान था। हालाँकि, 1720 में मुख्य रानी द्वारा उस स्थान पर एक शिशु को लाने के साथ एक महत्वपूर्ण विवाद सामने आया, जो तब तक निःसंतान थी। उन्होंने शिशु का नाम भवानी सिंह रखा और दृढ़ घोषणा की कि वह बुध सिंह द्वारा उनका पुत्र है। प्रारम्भ में इस व्यवस्था को स्वीकार कर लिया गया। तनाव तब और बढ़ गया जब मुख्य रानी ने अपने बेटे भवानी सिंह और उदयपुर के महाराणा की बेटे के बीच विवाह कराने की इच्छा व्यक्त की।

इस मैच का बुध सिंह ने विरोध किया, जिन्होंने भवानी सिंह को एक धोखेबाज बताया जो उनकी स्वाभाविक संतान नहीं थी। बदले में, बुध सिंह पर सवाई जय सिंह द्वारा आरोप लगाया गया था कि उन्होंने चूड़ावत रानी से पुत्र के लिए उत्तराधिकार की रेखा उपलब्ध रखने के प्रयास में भवानी सिंह को पितृत्व से वंचित कर दिया था। जवाब में, बुध सिंह ने एक लिखित प्रतिबद्धता की पेशकश की, जहाँ उन्होंने अपनी अन्य दो पत्नियों से पैदा हुए बेटों को उत्तराधिकार से हटाने की सहमति दी, अगर भवानी सिंह को भी इससे हटा दिया गया था। बुध सिंह ने सवाई जय सिंह को बूंदी सिंहासन के लिए अगला उत्तराधिकारी चुनने का अधिकार दिया। इस समझौते को बुध सिंह के सरदारों द्वारा अनुमोदित किया गया और उदयपुर के महाराणा को प्रस्तुत किया गया, जिनसे सवाई जय सिंह ने समझौते के गवाह के रूप में कार्य करने का अनुरोध किया था। दस्तावेज़, जिस पर महाराणा और बुध सिंह दोनों द्वारा हस्ताक्षरित और सोलह उमरावों द्वारा प्रमाणित किया गया था, में बुध सिंह की घोषणा थी कि भवानी सिंह एक नाजायज बच्चा था। समझौते ने आधार बनाया जिसके आधार पर भवानी सिंह को फाँसी दी गई।

सवाई जय सिंह ने इस अवसर का प्रभावी ढंग से उपयोग किया और उनके कार्यों के कारण, मुहम्मद शाह ने कारवार के सलीम सिंह हाड़ा के दूसरे पुत्र दलेल सिंह को राज्य पर आधिकारिक अधिकार प्रदान किया। बुध सिंह और सवाई जय सिंह के बीच तनावपूर्ण संबंध ख्यात जैसे ऐतिहासिक अभिलेखों में भी दर्ज हैं। बूंदी के शासक के रूप में दलेल सिंह

की नियुक्ति के बाद, बुध सिंह कुछ समय के लिए जोधपुर चले गए। जब वह दूर थे, बुध सिंह की चूड़ावत रानी ने उम्मेद सिंह हाड़ा नामक एक बेटे को जन्म दिया। सवाई जय सिंह ने बुध सिंह द्वारा हस्ताक्षरित दस्तावेजी समझौते का हवाला देते हुए मांग की कि यह बच्चा उन्हें सौंप दिया जाए।

फिर भी, अपनी प्रतिबद्धता को कायम रखने में विफल रहने पर, बुध सिंह ने बूंदी पर प्रभुत्व पुनः प्राप्त करने का लक्ष्य रखा। 6 अप्रैल, 1730 को पंचोलस में एक तीव्र संघर्ष शुरू हुआ, जिसमें जयपुर के कई सरदार हताहत हुए। रसोर के घासी राम, सुहड़ के श्यामलदास, सारसोप के फथमल, बुधनी के बहादुर सिंह, इसरदा के कोजूराम और नरवर के शासक खांडे राव जैसे प्रमुख लोगों ने सवाई जय सिंह के समर्थन में अपनी जान गंवा दी। कवि सूरज मल के अनुसार, हाड़ा के हताहत होने की सूचना 1,000 लोगों के घायल होने और 1,200 लोगों के मारे जाने की थी। अपनी हार के बाद, बुध सिंह के नेतृत्व में हाड़ा को पीछे हटने के लिए मजबूर होना पड़ा, और बुध सिंह ने मेवाड़ में शरण मांगी। यहीं पर अंततः एक टूटे हुए व्यक्ति के रूप में उनका निधन हो गया।

जैसे ही संघर्ष शुरू हुआ, सवाई जय सिंह मालवा में थे। अपनी वापसी पर, वह कोटा सीमा पर रुके, जहां 11 मई, 1730 को महाराव दुर्जनसाल ने उनका स्वागत किया। सवाई जय सिंह का उद्देश्य दोनों के बीच सुलह कराना था।

दुर्जनसाल और सलीम सिंह. इसके बाद, उन्होंने दलेल सिंह और महाराव के बीच एक बैठक कराई। सवाई जय सिंह ने तब बुध सिंह के समझौते की शर्तों को रेखांकित करते हुए एक दस्तावेज प्रस्तुत किया, जिसे महाराणा का समर्थन प्राप्त हुआ था। उन्होंने महाराव दुर्जनसाल से सम्मानपूर्वक इस दस्तावेज पर अपनी मुहर लगाने का अनुरोध किया, कोटा शासक ने तुरंत उसका सम्मान किया। 19 मई, 1730 को, कुसक के तट पर एक महत्वपूर्ण घटना घटी जब सवाई जय सिंह ने, महाराव दुर्जनसाल के साथ, कोटा के शासक के रूप में दलेल सिंह का राज्याभिषेक किया। समारोह की शुरुआत दलेल सिंह के माथे पर औपचारिक टीका लगाने के साथ हुई, उसके बाद सवाई जय सिंह ने युवा हाड़ा के सिर पर चंवर लहराकर दलेल सिंह को नया राव राजा घोषित किया।

बूंदी के सिंहासन पर विवाद ने मराठों का ध्यान आकर्षित किया, जिससे वे हदों के मामलों में शामिल हो गए। इसके बाद, 22 अप्रैल, 1734 को मराठों ने बूंदी के किले पर हमला शुरू कर दिया और युद्ध में राजपूतों का सामना किया। समवर्ती रूप से, प्रताप सिंह हाड़ा को बुध सिंह की रानी द्वारा मल्हार राव होलकर से सहायता लेने के लिए नियुक्त किया गया था। एक कड़े संघर्ष के बाद, मराठों ने सफलतापूर्वक किले पर कब्जा कर लिया और उनकी सहायता के बदले में उन्हें छह लाख की पर्याप्त राशि प्राप्त हुई। इसने एक चुनौतीपूर्ण युग की शुरुआत को चिह्नित किया जिसे राजस्थान लगभग एक शताब्दी तक सहन करेगा। बुध सिंह के निधन के बाद उनके पुत्र उम्मेद सिंह चल रहे संघर्ष में डटे रहे। महाराव दुर्जन साल ने उम्मेद सिंह के कट्टर समर्थक के रूप में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। एक विशेष मुठभेड़ के दौरान, तोप के गोले के विस्फोट के कारण जयप्पा सिंधिया को अपना एक हाथ खोना पड़ा। इसके चलते कोटा पर काफी जुर्माना लगाया गया। महाराव दुर्जन साल ने जोर देकर कहा कि कोटा द्वारा पंवार, सिंधिया और होलकर को दी गई श्रद्धांजलि के कारण, कोटा पर हमला अनुचित था। उन्होंने तर्क दिया कि जयप्पा की चोट का मुआवजा कोटा के बजाय ईश्वरी सिंह या दलेल सिंह को वहन करना चाहिए। नतीजतन, दलेल सिंह को ईश्वरी सिंह ने केशो-राय-पाटन और राप्राणे सहित चार गाँव, जो कुल मिलाकर 42 गाँव थे, मराठों को सौंपने के लिए राजी किया। इसके अलावा कोटा की ओर से चार लाख का मुआवजा देने का वादा किया गया।

उम्मेद सिंह ने अंततः 1748 में होल्कर की सहायता से गद्दी संभाली और उनके समर्थन के लिए आभार व्यक्त करते हुए उम्मेद सिंह ने उन्हें पाटन शहर और जिला प्रदान किया। हारा राज्यों के पतन तक मराठों ने इन क्षेत्रों पर नियंत्रण

बनाए रखा। यह अधिकार क्षेत्र मराठा शासन के अधीन रहा जब तक कि हारा राज्य अंततः ईस्ट इंडिया कंपनी के अधिकार में नहीं आ गए। इसके अलावा, उम्मेद सिंह ने दस लाख रुपये की राशि का भुगतान करने का वचन दिया, 1749 में दो लाख का वितरण किया और दोनों को समान रूप से अतिरिक्त तीन लाख आवंटित किए। 1751 में जयप्पा सिंधिया और मल्हार राव होल्कर। बूंदी और नेनवा दोनों पर लगाए गए चौथ के साथ, शेष पांच लाख सतारा राजकोष के लिए आवंटित किए गए थे। बगरू की लड़ाई का परिणाम निर्णायक होने के साथ-साथ अपरिवर्तनीय भी था, जिसने उम्मेद सिंह को मराठों के जागीरदार के रूप में स्थापित किया।

जयपुर और बूंदी के बीच संबंधों में लंबे समय से चला आ रहा तनाव लंबे समय तक बना रहा। यह मतभेद इस बात की जानकारी दे सकता है कि वंश भास्कर, जिसे 1840 में बूंदी के दरबारी इतिहासकार सूर्य मल मिश्रान ने लिखा था, ने सवाई जय सिंह के प्रति अपमानजनक रुख क्यों प्रदर्शित किया। बुध सिंह के पुत्र उम्मेद सिंह ने 1748 में बूंदी पर पुनः कब्जा कर लिया और सवाई जय सिंह को उनकी उचित विरासत से वंचित करने के लिए उनके मन में गहरी कड़वाहट थी। इसलिए, इस बात की संभावना है कि सूर्य मल ने यह संकेत देकर कुछ दुर्भावनापूर्ण संतुष्टि ली कि सवाई जय सिंह ने एक गंभीर बीमारी के कारण दम तोड़ दिया था।

निष्कर्ष:-

अठारहवीं शताब्दी के दौरान राजस्थान में मराठों का विस्तार एक जटिल और बहुआयामी प्रक्रिया थी जो विभिन्न कारकों से प्रभावित थी। इस अध्ययन में 1724 से 1750 तक फैले राजस्थान में मराठा भागीदारी के प्रारंभिक चरण पर ध्यान केंद्रित किया गया है। इस क्षेत्र में मराठा भागीदारी की शुरुआत मुकंदरा दर्रे के माध्यम से उनके प्रवेश के साथ हुई। यह कदम जोधपुर, जयपुर और बूंदी जैसे राजपूत राज्यों के निमंत्रण से प्रेरित था, जो उत्तराधिकार विवादों को सुलझाने में सहायता मांग रहे थे। फिर भी, इन विवादों की पेचीदगियों को सुलझाना चुनौतीपूर्ण साबित हुआ, जिससे इन राज्यों में स्थायी मराठा प्रभाव की स्थापना हुई।

मराठा-राजपूत संबंधों को समझने के लिए मुगल-मराठा संघर्षों के व्यापक संदर्भ की जांच करना भी आवश्यक हो गया, क्योंकि इस पृष्ठभूमि ने राजस्थान में गतिशीलता को प्रभावित किया। मराठों द्वारा मालवा पर विजय ने राजस्थान में उनके विस्तार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, क्योंकि इसने उन्हें आगे की घुसपैठ के लिए रणनीतिक आधार प्रदान किया। मराठों को कर्ज चुकाने और अपने सैन्य अभियानों को वित्तपोषित करने के लिए धन की आवश्यकता सहित आर्थिक कारक, उनके विस्तार के लिए महत्वपूर्ण प्रेरक थे। मराठों ने अपने वित्तीय लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए रणनीतिक रूप से मालवा और राजस्थान जैसे क्षेत्रों को लक्षित किया।

राजस्थान के भूगोल ने मराठों की रणनीति में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। राज्य की रणनीतिक स्थिति ने उन्हें विशिष्ट क्षेत्रों में अभियान शुरू करने की अनुमति दी, और कोटा और अजमेर जैसे प्रमुख क्षेत्रों के नियंत्रण ने राजस्थान पर उनके प्रभाव को मजबूत किया। इसके अतिरिक्त, राजपूत शासकों और सिंहासन के दावेदारों के बीच आंतरिक संघर्ष और विवादों ने स्थिति को और अधिक जटिल बना दिया, जिससे समर्थन के लिए मराठों के साथ गठबंधन करना पड़ा। संक्षेप में, इस युग के दौरान राजस्थान में मराठा विस्तार राजनीतिक, आर्थिक, भौगोलिक और वंशवादी कारकों की जटिल परस्पर क्रिया से उत्पन्न हुआ। इस विकास का क्षेत्र के इतिहास और राजपूत-मराठा संबंधों की गतिशीलता पर स्थायी प्रभाव पड़ा।

सन्दर्भ:-

1. जे.एन. सरकार, मुगल साम्राज्य का पतन (1739-1754), खंड। आई, एम. सी. सरकार एंड संस लिमिटेड दूसरा संस्करण, कलकत्ता, 1949। वर्तमान कार्य के लिए पहले खंड का परामर्श लिया गया है।

2. के.एस. गुप्ता, मेवाड़ और मराठा संबंध (1735-1818), एस. चंद एंड कंपनी लिमिटेड, नई दिल्ली, 1971।
3. रघुबीर सिंह, मालवा इन ट्रांजिशन ऑर ए सेंचुरी ऑफ एनार्की द फर्स्ट फेज 1698-1765, डी.बी. तारापोरेवाला संस एंड कंपनी, बॉम्बे, 1936।
4. निकोलाओ मनुची, स्टोरियो डो मोगोर ऑर मुगल इंडिया 1653-1708, खंड। द्वितीय, ट्र. विलियम इरविन, एडिशन इंडियन, कलकत्ता, पुनर्मुद्रित 1966।
5. निकोलाओ मनुची, स्टोरियो डो मोगोर, पी. 407.
6. के.एस. गुप्ता, 'मराठा विस्तार और राजपूत प्रतिरोध', भारतीय इतिहास कांग्रेस की कार्यवाही, 32वां सत्र, जोधपुर, 1970, पृ. 32.
7. खरीता, महाराणा संग्राम सिंह से सवाई जयसिंह तक, बैसाख बदी 9, वि.सं. 1781ई.1724.
8. रघुबीर सिंह, 'राजपूत-मराठा संबंध', मराठा इतिहास सेमिनार पेपर्स में, 28-31 मई, 1970, संस्करण, डॉ. ए.जी. पवार, शिवाजी यूनिवर्सिटी प्रेस, कोल्हापुर, 1971.
9. राम वल्लभ सोमानी, मेवाड़ का इतिहास प्रारंभिक काल से 1751 ई. तक, सी.एल. रंका एंड कंपनी, किताब महल, जयपुर, 1976, पृष्ठ 327-28
10. पेशवा के दफ्तर (एस.पी.डी.), खंड से चयन। XIV, संख्या 7 और 8.
11. बेनी गुप्ता, मराठा पेनेट्रेशन इनटू राजस्थान, पृ. 6.
12. आर.के. सक्सेना, राजपूताना के प्रमुख राज्यों के साथ मराठा संबंध (1761-1818 ई.), एस. चंद एंड कंपनी (प्राइवेट) लिमिटेड, नई दिल्ली, 1973, पृ. 23.
13. वी.एस. भटनागर, लाइफ एंड टाइम्स ऑफ सवाई ऐ सिंह 1688-1743, इम्पर इंडिया, दिल्ली, 1974, पृष्ठ 213-14।
14. सूर्यमल मिश्रा, वंश भास्कर (महाचम्पू), सं. चन्द्र प्रकाश देवल, खण्ड. VI, साहित्य अकादमी, नई दिल्ली, 2007, पृ. 4605.
15. वी.एस. भटनागर, सवाई जय सिंह का जीवन और समय, पृ. 216.
16. विश्वेश्वर नाथ रेड, मारवाड़ का इतिहास: प्रारम्भ से महाराजा भीम सिंहजी वि.सं. (ए.डी. 1803) तक, खंड. में, महाराजा मानसिंह पुस्तक प्रकाश, जोधपुर, संशोधित पुनर्मुद्रित, दिल्ली, 1999, पृ. 334.
17. जदुनाथ सरकार, ए हिस्ट्री ऑफ जयपुर सी. 1503-1938, रघुबीर सिंह द्वारा संशोधित और संपादित, ओरिएंट लॉन्गमैन, दिल्ली, 1984, पृ. 193.